Model IS-LM

- je to model, který představuje uzavřenou ekonomiku se třemi rozdílnými trhy (zboží, peněz, obligací- trh zápůjčních fondů)

- k tomu, abychom popsali rovnováhu ekonomiky, nám stačí pouze dvě křivky ze dvou trhů (zde je to trh zboží a peněz)

- na trhu zboží nastává rovnováha pouze tehdy, jsou-li investice rovny úsporám

- na trhu peněz nastává rovnováha tehdy, pokud výše reálné peněžní nabídky je rovna reálné poptávce po penězích

- na trhu obligací je rovnováha, pokud nabídka se rovná poptávce

Celková nabídka se rovná celkové poptávce, jestliže platí:

S+ Msr+Bs= I+Mdr+Bd a z toho pak (S-I)+(Msr-Mdr)=(Bd+Bs)

- z toho je vidět, že je-li rovnováha na trhu zboží a peněz, je taky na trhu obligací a zároveň, že nerovnováha na jednom trhu znamená nerovnováhu alespoň na dalším jednom trhu

IS KŘIVKA

- je to křivka, představující rovnováhu na trhu zboží a je to situace, kdy úspory se rovnají investicím

- úspory jsou rozdíl důchodu a spotřeby spotřebních statků (fce důchodu při urč. mezním sklonu k úsp.)


S=Y-C nebo také S=s0+sy.Y, 

kde s0 jsou autonomní úspory a sy je mezní sklon k úsporám

- s0 jsou úspory při nulovém důchodu a dá se předpokládat, že tyto úspory jsou záporné

- spotřeba- spotřeba spotř. statků soukromým sektorem ( fce důchodu při určitém m. sklonu ke spotř.)


C=c0+cy.Y

- investice- jsou fcí úrokové míry, která je nepřímo úměrná


I=i0-iIR.IR, kde iIR je citlivost investic na úrokovou míru a i0 jsou investice při nulové úrokové míře
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Sklon IS dělá záporné znaménko před parametrem  b. Pokles úrokové míry vede k růstu investic, a tím i k růstu důchodu. Růst důchodu bude zároveň trvat tak dlouho, dokud nedojde ke zvýšení úspor na úroveň původně zvýšených investic.

Posun IS nastává při změně faktorů v parametru.

Vliv příjmů a výdajů státního rozpočtu na IS křivku

- příjmy státního rozpočtu, budeme uvažovat pouze daně (T), nás nutí k rozlišení důchodu před zdaněním (Y) a důchodu disponibilního po zdanění (Yd)  Yd= Y-T

- daně ovlivní i důchod, který je za potřebí při výpočtu úspor a spotřeby


S= s0+sy. (Y-T)=s0+sy.Y-sy.T  a  C=c0+cy. (Y-T)=c0+cy.Y-cy.T
Rovnováha na trhu zboží se státní účastí je definována


I+G=S+T  tedy  i0-iIR+G=s0+sy.(Y-T)+T a po následném odvození IS dostáváme tvar




Y= (i0-s0+G+(sy-1).T)/sy - (iIR/sy).IR
Tedy zvýšení vládních výdajů posune křivku IS doprava a snížení doleva. 

Zvýšení daní posune křivku IS doleva a snížení doprava.

LM KŘIVKA

- je to křivka představující takové kombinace úrokové míry a důchodu, při kterých je v rovnováze reálná poptávka po penězích s reálnou peněžní nabídkou

- je to křivka, kdy MDR=MSR
- reálná poptávka po penězích (MDR) - je to fcí důchodu a úrokové míry při přísl. param. citlivosti


MDR=m0+my.Y-mIR.IR, kde m0 je autonomní poptávka po penězích, my je transakční poptávka po penězích a mIR  je spekulační poptávka po penězích

- reálná peněžní nabídka (MSR)- je to součin reálné měnové báze MBR a peněžního multiplikátoru mm

MSR= MBR..mm
- vyjádření LM křivky: MDR=MSR


   MBR..mm = m0+my.Y-mIR.IR



 IR= (m0- MBR. mm)/mIR + (my/mIR).IR





 IR= c+d.IR, kde c= (m0- MBR. mm)/mIR  a d= (my/mIR)

Sklon LM nám určuje kladné znaménko před parametrem d. Růst důchodu vede ke zvýšení transakční poptávky po penězích. Chceme-li udržet rovnováhu na trhu peněz při nezměněné peněžní nabídce, je nezbytné sníženi spekulativní poptávky po penězích, které může být zajištěno pouze prostřednictvím růstu úrokové míry. 

Posun LM nastává při změně faktorů ovlivňujících parametr c    IR                        LM
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Nerovnováha a proces obnovení rovnováhy v modelu IS-LM
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